



# 三秦巾帼竞芳华 匠心筑梦启新程

## ——记“‘陕’耀巾帼志·建功谱新篇”女职工主题活动

本报全媒体记者 郝佳伟

春潮涌动,万物竞发。3月11日,陕西煤业化工技术研究院报告厅灯光璀璨,歌舞飞扬。

当天,省总工会女职工委员会举办“‘陕’耀巾帼志·建功谱新篇”推动陕西高质量发展女职工主题活动,旨在激励广大女职工在新征程上建功立业,以实际行动迎接和庆祝中华全国总工会成立100周年。

### 在红色热土上书写担当

时代的号角吹响,一曲《咱们工人有力量》唱出了陕西女职工不忘初心使命,与时代同行共进的担当和决心。目前,我省女职工中共涌现出了全国劳动模范(含全国先进生产者)、全国五一劳动奖章、全国五一巾帼奖获得者453名。

精神传承在三秦大地生生不息。从赵梦桃小组原组长何非到中航西飞薛莹班班长薛莹,从大国工匠培育对象樊凡到陕西省劳动模范蔡嵘……省总工会全力培育女性劳模工匠,让劳模精神、劳动精神、工匠精神代代相传。

《最爱那抹航空蓝》情景讲述再现了航空工业女工程师们“国之重器、巾帼担当”的奋斗史。从抗美援朝时期修理飞机发动机的“铁姑娘”,到如今C919国产大飞机的研发团队,陕西航空战线的女职工用三代人的接力跑,在蓝天铸就“中国智造”的丰碑。

纵使时光流转,巾帼英雄的精神追求坚定如磐。当屏幕播放出儿科医生路生梅扎根佳县50余载的影像时,现场掌声如潮。从繁华首都到陕北山沟,这位“人民医护工作者”用半个世纪的坚守,诠释了“把人民放在心上”的赤子情怀。

“是什么样的信念支撑您扎根在这里,一干就是一辈子?”面对提问,路生梅的话语朴素而有力:“这里的孩子们需要医生,这就是我留下的理由。”

合唱《是你一直想着我》同样展示了我省女职工昂扬向上的风采。

### 在奋进征程中绽放风采

当《我的工装范儿》舞蹈秀拉开帷幕,由女职工工装照组成的“奋斗长卷”震撼全场。今年,省总工会女职工委员会组织开展了“‘陕’亮工装·秀出巾帼风采”宣传展示活动,用超过1500张女职工工装照展现巾帼奋斗群像。

每当穿上工装,陕西法士特汽车传动集团有限责任公司维修电工蔡嵘一定要理正衣领。“工装不仅是职业标识,更时刻提醒我,每个0.01毫米的精度,都关系着中国制造的品。”

在全省高质量发展的各条战线上,每一套工装都代表一份坚守。

“我要把抱负写在祖国广袤的大地上。”在劳模讲述《追梦》节目中,中铁一局集团物资工贸有限公司魏珍珍劳模创新工作室领军人魏珍珍的话语铿锵有力。这位从苏北农村走出来的“铁路花木兰”,带领团队攻克世界海拔最高铁路拱桥建设难题,创下两项“世界首次”。

无论是“三个年”活动的深入开展,还是县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济的迅猛发展,亦或是为“国之大者”作出陕西贡献,在世界舞台上展现陕西力量……在建功立业中不断书写“追梦人生”,是三秦女职工奋进的心声。

铿锵玫瑰竞绽放,馥郁书香传万家。在《一路芬芳向未来》情景剧中,来自西安铁路局的“动车姑娘”以情景剧形式,展现了书香浸润服务窗口、中欧班列、国际会议的生动场景。

在全省连年开展的“玫瑰书香”女职工主题阅读活动中,全省各级工会共开展线上、线下活动7500场,累计参与职工超过81万人次,无数女职工在这里提速成才展风采,

一路芬芳向未来。

### 在时代浪潮中创造佳绩

陕西加快实施创新驱动发展战略,吹响高质量发展的前进号角,各行各业女职工竞相争先,迸发强劲动能。

活动现场,来自自然资源、陶瓷制造、铁路检修等领域的6个陕西省优秀女职工创新工作室集中展示成果。

耕地保护“天空地”监测体系实现毫米级精度监管,3D打印技术让建筑行业焕发新生,硅油自动加注机将火车制动阀检修效率提升30%……这些创新成果不仅攻克了技术难题,更创造了显著经济社会效益。

“3D打印为推动高质量发展提供了新动能新动力。”杨敏敏数智建造3D打印创新工作室领军人杨敏敏,她将充分发挥工作室作用,为陕西高质量发展培养更多工匠人才。

近年来,省总工会女职工委员会充分发挥全省各行业女劳模工匠的示范带动作用,创建了一批示范作用显著的女职工创新工作室。广大女职工围绕企业生产经营中的重点难点问题开展技术攻关创新等活动,劳动热情和创新创业活力得到了极大激发。

“联盟让我们从单打作战升级为团队攻坚!”在创新工作室联盟授牌仪式上,魏珍珍的感慨引发共鸣。

今年,按照省总工会十五届四次全委会议安排部署,省总工会女职工委员会还将在全省范围内,探索推进跨区域、跨行业、跨企业工作室联盟建设,力求形成一批可复制、可推广的经验做法。

活动在《我们都是追梦人》的合唱声中落下帷幕,但三秦巾帼的奋斗序曲才刚刚奏响。从陕北能源基地到关中科院走廊,从陕南生态保护区到开放前沿自贸区,全省329万女职工正以奋斗者的姿态,用智慧和汗水铸就高质量发展新图景。



- ①薛莹(二排中)参加演出《最爱那抹航空蓝》。
- ②“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅(左二)进入会场。
- ③劳模工匠代表观看演出时记录精彩瞬间。
- ④全省优秀女职工创新工作室成果展示。
- ⑤开场节目《咱们工人有力量》。
- ⑥情景表演《一路芬芳向未来》。
- ⑦合唱《我们都是追梦人》。
- ⑧主题活动现场。
- ⑨魏珍珍在《追梦》中讲述奋斗故事。

本版图片由本报全媒体记者刘强摄

